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Актуальність теми дисертаційного дослідження. Підвищення 

ефективності медичної та фармацевтичної допомоги для задоволення 

зростаючих потреб населення на тлі обмежених ресурсів є одним з ключових 

пріоритетів національних систем охорони здоров’я (ОЗ). Варто зауважити, що 

проблема забезпечення доступності ліків та медичних послуг не втрачає 

актуальності протягом багатьох років, вона є справедливою як для країн з 

низьким та середнім доходом, до яких відноситься Україна, так і для 

економічно розвинених країн. Пошуку шляхів удосконалення системи 

забезпечення населення доступними й ефективними лікарськими засобами (ЛЗ) 

присвячені праці багатьох вітчизняних і закордонних науковців, керівні 

документи міжнародних організацій, нормативно-правові документи щодо 

формування та реалізації цінової політики і державного регулювання цін, але на 

цей час проблема так і залишається невирішеною. 

Таким чином, дисертаційне дослідження Назаркіної В.М., присвячене 

формуванню соціально ефективної системи ціноутворення на ЛЗ, заснованої на 

принципах незалежної оцінки технологій охорони здоров’я, є актуальним, 

своєчасним та має вагоме науково-практичне значення. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертацію виконано в рамках наукової тематики кафедри організації та 

економіки фармації згідно з планом науково-дослідних робіт НФаУ 

«Організація фармацевтичної справи, менеджмент і маркетинг у фармації» 



(номер державної реєстрації 0114U000954), а також як фрагмент НДР на 

замовлення МОЗУ «Реформування охорони здоров’я: удосконалення соціально-

економічних механізмів підвищення доступності лікарських засобів та 

програма впровадження оцінки медичних технологій». Тему дисертації 

затверджено на засіданні Вченої ради НФаУ (протокол № 7 від 30.03.2016 р., 

уточнено – протокол № 5 від 26.06.2020 р.). 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків та 

рекомендацій. Проведений аналіз дисертаційної роботи показує, що 

дисертантка кваліфіковано, комплексно та системно підійшла до постановки 

наукової проблеми, визначення мети, основних завдань, об’єкту і предмету 

дослідження. Структурна побудова дисертації є логічною, обґрунтованою, 

послідовною та повною мірою відповідає поставленій меті дослідження. 

Поставлені дослідницькі завдання пов’язані з темою дисертаційної 

роботи та основними положеннями, що виносяться на захист. 

У роботі використано загальноприйняті наукові методи дослідження, що 

відповідають меті й поставленим завданням дослідження. Здобувачкою 

проаналізовано велику кількість джерел наукової, законодавчої, нормативно-

правової та спеціальної інформації. Обробка різних експериментальних даних 

здійснювалася за допомогою комплексу математико-статистичних методів. 

Представлені в дисертаційній роботі висновки повністю відповідають 

поставленим завданням дослідження, є логічно обґрунтованими, лаконічно 

сформульованими та послідовно викладеними. 

Наукова новизна отриманих результатів. Здобувачкою системно, 

чітко, конкретно та логічно обґрунтовано наукову новизну одержаних 

результатів дослідження.  

У роботі здійснено обґрунтування теоретико-прикладних підходів до 

розробки моделі ціноутворення на ОЛЗ у контексті упровадження ОТОЗ. 

Дисертанткою запропонована узагальнена комплексна модель 

референтного ціноутворення на препарати інсулінів; розроблено бізнес-процес 

формування реєстру РЦ (цін відшкодування) та стандартну операційну 



процедуру формування цін на препарати інсуліну. 

Розроблено науково-методичні підходи щодо удосконалення надання 

фармацевтичної допомоги хворим за умов реалізації пілотних проєктів та 

урядових програм з референтного ціноутворення й відшкодування вартості ЛЗ; 

запропоновані методичні підходи до проведення цінової та 

фармакоекономічної оцінки ЛЗ для лікування соціально важливих хвороб, 

таких, як ССЗ, ЦД, захворювання дихальних шляхів тощо 

За результатами ґрунтовних теоретико-методологічних досліджень 

розроблено структуру та зміст галузевого стандарту з ОТОЗ, розроблено 

порядок проведення державної ОТОЗ, який покладено в основу проєкту 

постанови КМУ № 1300 від 23.12.2020 р. 

Розроблено кваліфікаційну характеристику експерта з оцінки медичних 

технологій та відповідно, освітню програму для підготовки фахівців за 

вказаним напрямом. 

За результатами досліджень удосконалено науково-методичні підходи до 

формування собівартості виробництва ЛЗ та методики розрахунку тарифів за 

серійне виготовлення ЛЗ аптеками; методологію проведення ОТОЗ з 

урахуванням вітчизняних і закордонних напрацювань; методики проведення 

внутрішнього та зовнішнього моніторингу цін на ЛЗ. 

Набуло подальшого розвитку: опрацювання методологічних основ 

ціноутворення на ЛЗ; визначення соціально-економічної доцільності 

упровадження пілотних проєктів із референтного ціноутворення та 

відшкодування вартості ЛЗ і оцінка їх ефективності; обґрунтування соціально 

ефективних напрямків удосконалення ціноутворення на ЛЗ; історичний аналіз 

розвитку систем ОТОЗ у світовій практиці, а також визначення основних 

підходів до їх упровадження; методика клініко-економічного аналізу ЛЗ на 

прикладі препаратів для лікування ССЗ, діабету, захворювань дихальних 

шляхів тощо. 

Практичне значення отриманих результатів полягає у створенні 

методичної й науково-прикладної основи для впровадження соціально 



ефективної системи ціноутворення та реімбурсації, що базується на результатах 

оцінки технологій охорони здоров’я.  

За результатами досліджень підготовлено 1 інформаційний лист та 7 

методичних рекомендацій. 

Матеріали дисертаційних досліджень упроваджено у діяльність 

профільного комітету ВР України, Міністерства охорони здоров’я та НСЗУ, 

НАМНУ, територіальних органів Держлікслужби України, професійних 

асоціацій та громадських організацій, закладів вищої освіти. 

За участю дисертантки розроблено освітню програму «Оцінка технологій 

охорони здоров’я»; проєкт Концепції Державної цільової програми 

«Імпортозаміщення лікарських засобів в Україні на 2017–2027 роки».  

Підтвердженням наукової новизни є 2 свідоцтва про реєстрацію 

авторського права на твір (№ 54754 та № 54756 від 14.05.2014 р.) та 2 

пропозиції в реєстрі галузевих нововведень. 

Основні положення та результати дисертаційної роботи мають високий 

рівень апробації – їх було представлено й обговорено на міжнародних, 

всеукраїнських та регіональних науково-практичних заходах. 

Повнота оприлюднення основних положень дисертації. Результати 

дисертаційного дослідження представлено у 80 наукових роботах, з них: 41 

стаття (20 – у наукових фахових виданнях України, 8 – в закордонних наукових 

виданнях, з яких 3 – у виданнях, що включені до бази Scopus та Web of Science, 

13 – в інших наукових виданнях); 10 підручників та навчальних посібників; 1 

інформаційний лист; 7 методичних рекомендацій; 2 свідоцтва про реєстрацію 

авторського права на твір; 17 тез доповідей. 

Публікації та автореферат відображають основний зміст роботи. 

Результати окремих етапів дослідження широко апробовані на різного рівня 

наукових заходах – з’їздах, науково-практичних конференціях, на засіданнях 

круглого столу тощо. 

Огляд наукових публікацій дисертантки показує, що в них повною мірою 

представлено основні положення й результати дисертаційного дослідження. 



Аналіз автореферату показує, що в ньому цілісно відображено зміст дисертації 

та результати, що були одержані в процесі виконання дослідження. 

Оцінка змісту, структури та оформлення дисертації. Структура 

дисертаційної роботи побудована логічно й послідовно, що забезпечує цілісне 

сприйняття одержаних у ході дослідження результатів. Зміст дисертації 

відповідає меті та поставленим дослідницьким завданням. 

Загальний обсяг дисертаційної роботи становить 640 сторінках 

друкованого тексту, складається з анотації, вступу, 10 розділів, загальних 

висновків, списку використаних джерел, 10 додатків. Обсяг основного тексту 

дисертації складає 312 сторінок. Робота містить 81 таблицю та 64 рисунки. 

Список літератури оформлений відповідно до встановлених вимог та включає 

603 найменування, з яких 376 кирилицею, 227 – латиницею. 

У вступі дисертації авторкою обґрунтовано актуальність теми, визначено 

мету, завдання, об’єкти, предмет дослідження, наукову новизну й практичну 

значущість одержаних результатів, показано особистий внесок та наведено дані 

щодо впровадження й апробації результатів дослідження. 

У першому розділі «Теоретичні основи ціноутворення на лікарські 

засоби» дисертаційного дослідження Назаркіної В.М. висвітлено сучасні 

підходи до забезпечення доступності фармацевтичної допомоги населенню, 

наголошено на необхідності застосування референтного ціноутворення та 

оцінки медичних технологій в процесі формування цін та їх державного 

регулювання. Загалом огляд літератури дозволив визначити напрямки 

дисертаційного дослідження, що потребують удосконалення та подальшого 

розвитку, зокрема, підтвердив необхідність розвитку соціально ефективної 

моделі ціноутворення на лікарські засоби на засадах оцінки технологій охорони 

здоров’я. 

У другому розділі «Обґрунтування напрямів та загальної методології 

дослідження» здобувачкою традиційно наведено основні напрями, загальну 

методику, об’єкти та методи дослідження. Розроблено методологію досліджень, 

в основу якої покладено системний підхід.  



У третьому розділі «Дослідження соціально-економічних засад 

ціноутворення на лікарські засоби у світовій практиці» представлені результати 

узагальнення міжнародного досвіду формування та державного регулювання 

цін на ліки з акцентом на особливості застосування референтного 

ціноутворення в різних країнах світу. Окрім того, досліджені підходи до 

формування цін на інноваційні препарати в світі та Україні. Проведено аналіз 

методів калькулювання собівартості продукції, застосовуваних у вітчизняній та 

зарубіжній практиці. 

У четвертому розділі «Аналіз основних підходів до створення системи 

ціноутворення для забезпечення доступності лікарських засобів в Україні» 

авторкою наведено результати систематизації нормативно-правової бази з 

питань ціноутворення на ліки та забезпечення їх доступності, визначені основні 

проблеми. З метою підвищення ефективності державного регулювання цін 

внесено проект Постанови КМУ «Про заходи щодо удосконалення державного 

регулювання ціноутворення на лікарські засоби і вироби медичного 

призначення», яким передбачені розробка та впровадження політики єдиних 

роздрібних цін на ОЛЗ (за граничним рівнем) з використанням методів 

референтного ціноутворення та моніторингу цін; удосконалення регулюючих 

переліків; створення інформаційно-аналітичної системи та бази даних світових 

та внутрішніх цін на ЛЗ. Запропоновано концептуальну модель референтного 

ціноутворення, яка передбачає урахування результатів оцінки ефективності і 

терапевтичної цінності ЛЗ, моніторинг показників доступності та забезпечення 

незалежної експертизи і прозорості. 

У п’ятому розділі «Соціально-економічні пріоритети держави щодо 

ціноутворення на основні лікарські засоби» дисертантом обґрунтовано 

соціально-ефективні підходи до розрахунку референтних цін на ЛЗ для хворих 

на окремі нозології (серцево-судинні захворювання, цукровий діабет І та ІІ 

типу, бронхіальна астма). Проведено порівняльний аналіз особливостей 

реалізації та результатів пілотних проектів з державного регулювання цін на ЛЗ 

та Урядової програми «Доступні ліки». Значні відмінності у методології 



визначення референтних країн, розподілу препаратів на референтні групи та, 

власне, методики розрахунку референтної ціни, а також у механізмах 

відшкодування свідчать про необхідність розробки науково обґрунтованих 

методичних підходів. Дисертантом проведено зовнішнє та внутрішнє 

реферування цін на гіпотензивні препарати (більше 200 найменувань ЛЗ за 

торговими назвами) та препарати інсуліну (115 найменувань). Аналіз свідчить, 

що розбіжність цін може сягати 200% і більше. Впровадження референтного 

ціноутворення дає змогу впливати на цю ситуацію, про що свідчать результати 

дослідження динаміки цін на ЛЗ, що внесені до відповідних реєстрів. За 

результатами анкетування медичних та фармацевтичних працівників визначені 

основні проблеми реалізації пілотних проектів та урядових програм, серед яких 

недосконалість нормативно-правового регулювання; порушення правил 

рецептурного відпуску та відсутність моніторингу лікарських призначень. 

У шостому розділі дисертації «Розробка узагальненої моделі 

референтного ціноутворення на інсуліни в Україні» запропоновано узагальнену 

модель референтного ціноутворення на препарати інсуліну, розроблену за 

результатами аналізу споживання препаратів інсуліну в Україні, дослідження 

цін на аналогічні препарати у референтних країнах та проведених 

експериментальних розрахунків оптово-відпускних цін за різними методиками. 

Вказана модель передбачає розподіл препаратів інсуліну на 26 референтних 

груп за АТХ-кодами та формою випуску. У якості референтних країн 

пропонуються Угорщина, Румунія, Словаччина, Греція, Польща, Чехія 

(основні), Болгарія, Латвія, Казахстан (додаткові). В процесі визначення 

референтної ціни запропоновано застосовувати метод найнижчих цін або 

середньої з трьох найнижчих. 

У сьомому розділі «Обґрунтування науково-методичних підходів до 

управління собівартістю лікарських засобів» проведено аналіз різних систем 

обліку витрат і калькулювання собівартості продукції у вітчизняній та 

зарубіжній практиці. Розроблені методичні рекомендації з визначення тарифів 

за серійне виготовлення та фасування ЛЗ аптеками. Проведено аналіз 



міжнародного досвіду розвитку екстемпорального виготовлення. Анкетування 

працівників виробничих аптек дало змогу виявити основні проблеми 

екстемпоральної рецептури, серед яких: неврегульованість рецептурного 

відпуску, проблема реєстрації субстанцій, відсутність податкових пільг для 

екстемпоральних ліків.  

У восьмому розділі «Науково-прикладні аспекти цінової доступності 

лікарських засобів в умовах впровадження оцінки технологій охорони 

здоров’я» наведено результати аналізу доступності препаратів для лікування 

різних захворювань (діабету ІІ типу, захворювань дихальних шляхів, грипу та 

пневмонії, венозної недостатності, захворювань кістково-мʼязової системи) з 

використанням методології НТА. Проаналізовано середньозважені оптово-

відпускні ціни у динаміці та розраховано коефіцієнти ліквідності, адекватності 

платоспроможності та доступності.  

Дев’ятий розділ «Підготовка фахівців з оцінки технологій охорони 

здоров’я як пріоритетний напрям освіти» присвячено дослідженням стану та 

перспектив формування професійного середовища НТА – підготовки експертів 

з оцінки медичних технологій. Проведено аналіз контенту більше 120 освітніх 

ресурсів з НТА. Окреслені напрями розвитку професійної підготовки фахівців з 

оцінки технологій охорони здоров’я на етапі впровадження системи НТА в 

охорону здоров’я України. За участі дисертанта розроблено кваліфікаційну 

характеристику експерта з оцінки медичних технологій та авторську освітньо-

професійну програму «Оцінка технологій охорони здоров’я».  

У десятому розділі «Методологія формування системи ціноутворення на 

лікарські засоби в умовах впровадження оцінки технологій охорони здоров’я» 

висвітлено методологію формування системи ціноутворення на ліки в умовах 

впровадження НТА. З урахуванням міжнародного досвіду сформульовані 

методичні рекомендації щодо розробки галузевого стандарту з НТА. Проведено 

оцінку доступності ліків для лікування серцево-судинних захворювань за 

методологією НТА за напрямами: клінічна ефективність, економічний аналіз, 

вплив на бюджет. Проведено аналіз цінових характеристик ЛЗ (ліквідності, 



адекватності платоспроможності, доступності) та моніторинг середніх ОВЦ. Як 

один з ефективних інструментів забезпечення доступності ЛЗ, що 

безпосередньо пов'язаний як з НТА, так і з ціноутворенням, розглядаються 

державні закупівлі. Впровадження системи НТА дозволить суттєво підвищити 

ефективність закупівель як з точки зору оптимального використання 

обмежених бюджетних коштів, так і з позицій виваженого підходу щодо 

застосування найбільш ефективних та безпечних ТОЗ на засадах доказової 

медицини. Обґрунтовано теоретико-прикладні підходи щодо розробки моделі 

ціноутворення на основні ЛЗ в контексті впровадження оцінки технологій 

охорони здоров’я та запропоновані механізми забезпечення її реалізації. 

У загальних висновках наведено узагальнені результати дисертаційного 

дослідження. Сформульовані дисертанткою висновки є лаконічно і чітко 

викладеними та логічно аргументованими. Загальний обсяг матеріалу 

дисертаційних досліджень є цілком достатнім для формування обґрунтованих і 

достовірних науково-практичних висновків. 

В додатках містяться додаткові і допоміжні таблиці та рисунки, форми 

опитувальних анкет. Включення цих матеріалів до тіла дисертації забезпечує 

більш повне сприйняття одержаних результатів дослідження. До додатків 

також долучені копії документів, що підтверджують впровадження результатів 

дисертаційного дослідження у практичну діяльність. 

Тексти дисертаційної роботи та автореферату викладені державною 

мовою, грамотно, з дотриманням норм наукового стилю та вимог до 

оформлення, встановлених Міністерством освіти і науки України. 

Зауваження до роботи. Не дивлячись на загальну цілком позитивну 

оцінку представленої дисертаційної роботи, у процесі її рецензування виникло 

кілька дискусійних питань та зауважень: 

1.  Необхідно було б уніфікувати застосування умовних скорочень в тексті 

однією мовою. Наприклад стор. 125 вказано НТА, а на стор 127 ОТОЗ. 

2.  У  висновках 1  до розділу 5 можна було б зазначити отримані у ході 

опитування працівників кількісні показники. 



3.  Табл. 1.3 на стор. 65-69 «Переглянуті принципи та підходи ВООЗ щодо 

формування та реалізації цінової політики» та  табл. 4.1 на стор. 155-156 

«Аналіз чинної нормативно-правової бази у сфері ціноутворення на лікарські 

засоби», на мою думку, доцільно було б перенести у додатки. 

4.  На стор. 108 не досить зрозуміло, чому автором було обрано саме цей період 

2001-2015 рр. для проведення порівняльного аналізу цінових показників. 

5.  На стор. 157 табл. 4.2  «Ключові нормативно-правові акти, що визначали 

пріоритети у сфері ціноутворення на ЛЗ (наразі втратили чинність)»  автором 

не досить обґрунтовано,  чим саме  цей аналіз  може  бути корисними для 

фахівців галузі охорони здоров’я. 

6.  Дисертацію можна було би розширити за рахунок  збільшення вибірки з 

проведенням порівняльного частотного аналізу в декількох регіонах України. 

7. У дисертаційній роботі інколи зустрічаються друкарські помилки, 

стилістичні неузгодженості та невдалі вирази. 

Разом з тим, в цілому наведені зауваження не мають принципового 

характеру й абсолютно не зменшують наукової та практичної цінності 

представленої роботи. 

Загальний висновок щодо відповідності дисертації встановленим 

вимогам. Підводячи підсумок усьому вищенаведеному, можна стверджувати, 

що дисертаційна робота на тему: «Теоретико-прикладне обґрунтування 

соціально-економічної системи ціноутворення на лікарські засоби на засадах 

оцінки технологій охорони здоров’я» є завершеною, самостійною, 

комплексною, науковою працею, в якій з достатньою повнотою представлено 

новий, авторський підхід до вирішення проблеми щодо розробки теоретико-

методологічних та науково-прикладних підходів до впровадження й ефективної 

реалізації соціально ефективної системи ціноутворення на ЛЗ на засадах ОТОЗ. 

За своїм змістом дана робота повністю відповідає паспорту спеціальності 

15.00.01 – технологія ліків, організація фармацевтичної справи та судова 

фармація, за якою її подано до захисту. 



 


